

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42. La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plaza del Corriño, núm. 28.

NUMERO SUELTO 5 cts.

El Adelanto

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Salamanca, un mes. 1'25 pta
Fuera de idem, un trimestre. 4'50

Anuncios y otros insertos: precios convencionales. —No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NUM. ATRASADO 10 cts.

DIRECCION Y REDACCION, TELEFONO NUM. 67.—ADMINISTRACION, TELEFONO NUM. 68

EPOCA 2ª

Lunes 27 de Diciembre de 1897

Año XIII—Núm. 3746

ANUNCIO

La sociedad anónima electricista "La Unión Salmantina," saca á concurso público la construcción de las instalaciones de alumbrado eléctrico que hayan de hacerse en las casas de los señores abonados.

Los que deseen presentar proposiciones á dicho servicio pueden enterarse del pliego de condiciones facultativo-económico, que se halla de manifiesto en las oficinas de expresada sociedad; calle de la Rua, número 57, bajo, derecha, hasta el día 2 de Enero del año próximo, todos los días no feriados, de nueve á una de la tarde. 22

SE VENDE una casa calle de Serranos, número 29. De precio y condiciones pueden tratar con Juan Rodríguez, Lonja de la Carcel, 6, comercio. x-d-71

SE ARRIENDAN pastos para cabras y carneros en la dehesa de Abusejo, colindante á Valdemierque; para tratar, San Pablo, 27, o con el montaraz de dicha dehesa. x-d-50

SE VENDEN en la calle de Juan del Rey, número 4, una casa con buen local para establecimiento, dos pisos y bohardilla, y otra en el número 3, con buen portal y dos pisos: en las mismas darán razón. 90-84

RICARDO NIÑO

GIRUJANO-DENTISTA

2-Ayudante del Dr Highlands.—Precios módicos—Hotel Cuatro Estaciones, para Se necesita un ayudante

El Arte Romano

Trabajos á domicilio de quien lo desea de día y de noche. Todos los días.—Fotografías, Dibujos y Pinturas.—Ultimos adelantos y descubrimientos.—Venta de placas, papeles y productos para la fotografía de la célebre casa A. Lumiere, de Lyon.—Lecciones de retoque y de fotografía práctica.

Traducciones de todas correspondencias Francesa é Italiana, á domicilio.—Lecciones de los Idiomas Francés é Italiano á domicilio ó en el mío. 30-12

CARLOS DEI PIERI

de Roma

Plazuela del Peso, número 14, piso 2º Salamanca

SE VENDEN las casas núms. 24, 26, 28, 30, 32, 42, 46, 54, 76, 78, 80, 82 y 84 de la calle de los Milagros, juntas ó por separado, á plazos ó al contado, y un solar en la misma calle, asimismo ó ra casa calle de San Justo, número 11. Del precio y condiciones informarán Serranos, 45. 60-12

FABRICA DE ABONOS

QUIMICOS, MINERALES Y GUANOS

ULTIMA TEMPORADA DE 1897

Los excelentes abonos fosfatado potásico y nítrico, para el importante cultivo de las viñas, olivares y frutales.

PIDANSE CATALOGOS Y DATOS

Mirat é Hijo

SALAMANCA

36

Venta de maiz nacional y americano

CASA EN VENTA La número 4 de la calle de la Reina y calle de la Guerra, Fabrica de Jabón en la actualidad. Se venden las tres partes de casa con todos los accesorios correspondientes. Las personas que necesiten informes, se darán en la Relojería de J. G. Sebastían, Plaza Mayor, 40. x-23

EL ADELANTO

es el diario de mayor circulación de la provincia

Mercados

Ledesma 25.

Trigo, de 47 á 49 reales fanega.
Centeno, de 27 á 28.
Cebada, á 23.
Algarrobas, á 32.
Reses presentadas, 84.
Vendidas, 22.
Cerdos presentados, 1.745.
Vendidos, 720.
Cerdos cebados, 966.
Vendidos, 816.
Vino tinto, á 22 reales cantara.
Vinagre, á 16
Aceite, á 80 reales arroba.
Jabón, á 44.
Patatas, á 4 reales arroba.

Peñaranda 25.

Trigo, á 50 reales fanega.
Cebada, á 21.
Centeno, á 30.
Algarrobas, á 28.
Guisantes, á 28.
En partidas no se ha efectuado venta alguna.
En el teso el ganado de cerda valio de 48 á 54 reales arroba, según peso y clase.

Trujillo 25.

Trigo, de 48 á 50 reales la fanega.
Centeno, de 29 á 30.
Cebada, de 19 á 20.
Avena, de 13 á 14.
Bellotas, de 14 á 15.
Garbanzos, de 80 á 90.
Patatas, de 5 á 6.
Alubias, de 19 á 20.
Carne de cerdo, á 50.
Mercado animado.
Tiempo bueno.

FERROCARRILERIAS

De resultas de nuestro artículo inserto en el número 3.734, fecha 13 de los corrientes, el dignísimo señor Gobernador civil de esta provincia dispuso que por el Interventor del Estado en la explotación de ferrocarriles de la sección de Salamanca á Plasencia, se procediera á una informacion para averiguar lo sucedido en la noche del 6 del que rige y nos consta que dicha informacion ha sido practicada con toda escrupulosidad por dicho señor Interventor, confiando en que muy en breve sufrirán el correctivo á que se han hecho acreedores el empleado ó empleados de la estación de Béjar, por su proceder poco correcto.

Nuestra felicitacion sincera al señor Santos por su celo en atender las quejas del público.

Ya que del señor Gobernador se trata, tiene V. S. noticias de un andén recientemente hecho entre vías en la estación de Guijuelo?

Por si no lo sabe, nosotros se lo diremos. Es el caso que, con motivo de los cruces que se verifican á diario en referida estacion, por el servicio de vía y obras de la compañía Transversal, se ha hecho un andén, como queda dicho, entre vías, por el cómodo y económico procedimiento de aglomerar barro arcilloso en longitud paralela al verdadero andén.

El nuevo, éste hecho de arena, al que nos referimos, por lo blando, constituye un peligro, pues al apearse los viajeros, húndense en el suelo movedizo, y es mucha, pero mucha, la exposicion que hay á retorcerse un pié ó dislocarse, y pasada que sea esta época, seca y helada, cuando vengan las blanduras y lluvias, dicho andén se convertirá en barrizal y aquello, más que estacion, parecerá un tejár. ¿No podría el señor Gobernador hacer algo, como lo hizo en pró del público en el asunto de que dejamos hecho mérito? ¿Y el sobrestante del Gobierno encargado de la parte facultativa no lo ha visto?

Pues para terminar, y como dato curioso, allá va otra gracia ferrocarrilera.

Con motivo de la construcción del aludido andén, la Compañía le ha dotado de dos farolas, para las cuales suministra la enorme cantidad de 500 gramos de petróleo, ó sea medio litro para todo el mes. Si las luces han de estar encendidas desde puesto el sol hasta el paso del último tren, según está ordenado, pocos días pueden lucir dichas farolas por cuenta de la Compañía. En cambio, el jefe estará divertido, porque, si no las enciende, reclamará el público; y si las enciende á costa de su bolsillo en la idea de hacer un pedido extraordinario á la empresa, se luce, pues la Compañía tiene un sistema especial para esta clase de pedidos. Entendiendo que lo que suministra es bastante, sin atender á otras razones que á su capricho, impone al peticionario una multa por mala inversión de lo suministrado por tal concepto, además de lucir á sus expensas las luces de referencia más de 20 días al mes. De aquí resulta que no siempre son los empleados de las empresas los que faltan, sinó que las deficiencias son debidas á los altos empleados de las compañías, que quieren que sus subordinados hagan el milagro de los panes y los peces.

CARTA DE MAMBO

Diciembre 26.

Notas del domingo

Escribiendo estas notas en plenas Pascuas, muy bien pudieran servir de sumario unas notas encontradas en el bolsillo de cierto ciudadano pacífico y mártir de las costumbres de la época.

Los apuntes del curioso á que me refiero son concisos, sin detalles, pero aplastantes.

Dicen así: en aguinaldos, 40 pesetas; en diferentes participaciones á la lotería de Na-

vidad, 35 pesetas; en juguetes á los chicos, 20 pesetas; en extraordinarios para la cena de Nochebuena y comida de Pascua, 50 pesetas; en chucherías al confitero, 60 pesetas; en propinas, 15 pesetas; en tarjetas y franqueo, 5 pesetas; gastado con los parientes que han venido á felicitar me del pueblo, 100 pesetas; aumento del presupuesto ordinario en estos días, 150 pesetas; total, 475 pesetas; varios recibos de participacion en diferentes décimos de loteria que no han sido premiados ninguno, diferentes papeletas de empeño, 150 pesetas importes de anticipo de la paga de Enero, diversas tarjetas de felicitacion, facturas de confiteros y ultramarinos, panderas y tambores hechos añicos, peticiones en versos malos de aguinaldos en buena moneda y dos botellas de agua de Loeches para combatir las naturales indigestiones.

Ni se puede decir más de las Pascuas, ni puede apreciarse mejor la importancia de estas fiestas, que con los apuntes que anteceden.

En ellos están admirablemente reunidas todas las emociones, todas las amarguras, todas las satisfacciones y todos los sablazos que en estos días ha habido en el seno del hogar.

La lotería de Navidad llena de esperanzas risueñas y de fantásticos proyectos, el jolgorio de los nenes aturdiéndose los oídos y atracándose de confituras, la opipara cena de Navidad, el tragin de la cocina, el trasiego de los aguinaldos, las satisfacciones de reunir á los parientes en tales fiestas, y á su lado, formando incitante pendant se leen los desengaños de la fortuna al negarnos los encantos del gordo, se presumen los horrores de una laboriosa digestión, se anotan las prendas empeñadas, se recuerda el tormento de los oídos con el pandereteo y los redobles de los parches infantiles, la paga anticipada y consumida, las amarguras de la cuenta de los mazapanes, y un Enero triste, angustioso, sin sueldo que cobrar, pero con el mismo duro trabajo, con la penosa tarea de los demás meses de 31 días.

Ahora solo falta añadir lo que se necesita para arreglar el estomaguito de los nenes con tantos comistresjos, que muy bien pudiera ser importante suma, y entre la minuta del médico, las recetas y quién sabe si la factura de la funeraria.

Estas son las delicias de las Pascuas, y estas son todas las felicidades que nos han proporcionado tantas tarjetas como en desorden hay, llenando mesas y sillas tal vez, para que en todas partes veamos la prueba más concluyente de la imbecilidad de la sociedad humana.

RÓMULO MUÑOZ.

**

Alcance de noticias

Hoy se ha recibido un telegrama oficial de Cuba dando cuenta del resultado de las operaciones en las provincias de Pinar, Habana, Matanzas, Sancti-Spíritus y Puerto Príncipe, en las cuales nos mataron un práctico y nos hirieron 18, y nosotros les hicimos 36 muertos, apresándoles 5 y habiéndose presentado 126.

Telegrafian de Chicago que un formidable incendio ha destruido el vasto edificio del Coliseo de la exposicion de manufacturas, resultando nueve muertos y 40 heridos.

Según despachos de Tánger, Inglaterra, Francia y España presentarán reclamaciones al gobierno del Sultán por los atentados cometidos contra los correos respectivos desde Tetuán á Tánger.

Ha fallecido esta tarde doña Amparo Canalejas, hermana del exministro de este apellido y esposa del general Suárez Inclán.

Telegrafían de la Habana que el señor Govín, incorrecto emigrado en los Estados Unidos, ha aceptado la cartera de Gobernación del ministerio de Cuba, y con este motivo se cree que serán muchos los que regresen con él a la Gran Antilla. Mientras el señor Govín llega a la Habana desempeñará interinamente su cartera el presidente del Consejo señor Galvez.

AGENCIA ALMODOBAR.

PILAR Y PACO

En los confines de la ciudad, junto al margen del camino, existía una blanca casita rodeada por un pequeño jardín.

Habitaba en ella una pobre viuda, acompañada de sus dos hijos, Pilar y Paco, de mayor edad el varón que la hembra.

Ambos hermanitos se querían entrañablemente y jamás se separaban el uno del otro, siendo los mismos sus juegos y de los dos los juguetes.

Todos los días, después de comer, la mamá les dejaba salir al jardín, donde pasaban la tarde jugando hasta que al anochecer se dirigían a casa, donde, después de cenar y rezar sus oraciones, se entregaban al sueño.

Una tarde que, como de costumbre, salieron al jardín, Pilarcita, que no mostraba muchos deseos de jugar, se colocó junto a la puerta del jardín, entreteniéndose en ver las gentes que pasaban por el camino.

Cuando más distraído estaba Paco haciendo bailar su peonza, oyó la voz de su hermana que le gritaba al mismo tiempo que salía del jardín:

—¡Paco, Paco, ven, mira qué cosa tan bonita!

Y Paco, que no gustaba de separarse de su hermana, corrió tras ella hasta darle alcance a poca distancia del jardín.

Pilar tenía en la mano una hermosa piedra de color azulado, cortada en facetas, en cuyos planos el sol poniente se reflejaba con gran brillo.

—¡Qué hermosa es!—exclamaron los dos niños.

—Sí—añadió Paco—pero es lástima que no tengamos más que esta; debían ser dos, una para cada uno.

—Tienes razón, quizás buscando...

—Tal vez encontraríamos otra. Pero ya sabes que mamá nos tiene prohibido que salgamos del jardín.

—Corramos un poco en esta dirección y en cuanto encontremos otra, regresamos al jardín y no tiene que saber mamá que hemos salido un momento.

Ambos niños corrieron en la misma dirección, no tardando en encontrar otra piedra de igual forma y distinto color.

Animados los niños con este segundo encuentro, siguieron su camino, no tardando en encontrar una tercera y distinguir a lo lejos otra que lanzaba sus reflejos, herida por el sol que ya desaparecía tras las montañas.

Una vez recogida la tercer piedra preciosa, Paco indicó a su hermana la conveniencia de volver a casa, tanto por no faltar el mandato de la mamá, cuanto porque el sol ya declinaba y la noche avanzaba a grandes pasos.

Pero Pilar, de carácter más vivo, más inquieto y menos obediente, siguió cogiendo piedras.

Paco siguió a su hermana recomendándole continuamente el regreso a casa, pero de camino llenándose de piedras preciosas los bolsillos y la gorrita.

La noche había llegado y Pilar y Paco se encontraban a gran distancia de la casa.

Pilar, que fué la más culpable de la desobediencia y el alejamiento, comenzó a sentir miedo y manifestó deseos vivísimos de regresar a su casa, pero las muchas piedras que llevaba en el delantal le impedían correr y aun la cansaban al andar.

Ambos niños comenzaron a llorar y lamentarse de su suerte.

Paco arrojó las piedras y quiso correr, pero le detuvo un tanto el pensar que si corría dejaría sola a su hermanita, que por nada en el mundo quería arrojar al suelo las hermosas piedras con tanto afán recogidas.

Entonces comenzaron a comprender a donde les había conducido su desobediencia.

La noche, completamente oscura, no les permitía ver las sinuosidades del camino. Los grandes árboles del bosque, vencidos por el viento, parecían gemir lastimosamente, y allá a lo lejos oían el ladrar de un perro infundiéndole miedo en el alma.

Los dos niños abrazándose comenzaron a llorar y a temblar de miedo.

¡Cuánto lamentaban haber desobedecido los consejos de su mamá, y que cara les resultaba la desobediencia!

Cuando se cansaron de llorar y gritar en vano, Paquito dijo a su hermana:

—Mira, Pilarita, acordémonos del consejo de mamá que nos tiene dicho, que en todas las penalidades y tribulaciones, dirigamos nuestras oraciones a Dios, que como padre amantísimo jamás abandona a los que a él acuden.

Y ambos niños, poniéndose de rodillas, dirigieron sus plegarias al Altísimo.

La oración cambió la ansiedad de sus almas y tranquilizó su espíritu abatido.

Aún no habían terminado la plegaria, cuando el niño, llamando la atención de su hermana, le dijo:

—¡Calla! ¿no oyes? Por allá lejos se escucha el sonido de una campanilla y se ve una luz.

—En efecto—replicó la niña—Dios ha escuchado nuestro ruego, y nos envía un socorro en nuestra ayuda.

Efectivamente, a lo lejos del camino se veía una luz que avanzaba, y se distinguía perfectamente el sonido de una campanilla.

Poco rato después, los niños vieron llegar a un anciano respetable, que iba montado en una caballería, llevando en la mano una linterna.

Los niños, parándose en la mitad del camino, impetraron el favor del anciano.

Este les preguntó:

—¿Cómo os encontráis solos a estas horas y en este sitio?

Los niños, llorando aún, le contaron todo lo sucedido y le enseñaron las piedras preciosas que aún conservaban.

El anciano entonces le dijo:

—Esas piedras preciosas representan las ambiciones de la vida, que engañando con su brillante aspecto, nos conducen por caminos desconocidos y nos alejan de nuestro bien, hasta llevarnos a peligrosos, de donde difícilmente podemos salir con bien.

Pero vosotros os habéis arrepentido a tiempo; habéis acudido a Dios que jamás desampara a los que a él acuden, y El sin duda me ha puesto en vuestro camino para salvarlos.

Yo os libraré de una muerte, segura, porque todas las noches rondan por estos sitios los lobos de la montaña que devoran a cuantos encuentran:

Solo os exijo una condición—dijo el anciano, para terminar—que arrojéis al suelo esas piedras origen de vuestros males.

Hicieronlo así los niños, montólos el anciano en su caballería y una hora después, Pilar y Paco estaban en los brazos de su mamá que lloraba amargamente pensando que, por una desobediencia, podían haber sido sus hijos devorados por los lobos de la montaña.

F. SANCHEZ FANO.

Café-Restaurant

DEL

SUIZO

PLATOS DEL DIA

- Huevos revueltos con tomate.
- Alubias con manos de cerdo.
- Solomillo con champignon.
- Riñones al Jerez.
- Ternera con alcachofas.
- Lomo con tomate.
- Salchichas con huevos.
- Besugo a la española.
- Merluza frita.
- Espárragos a la tartara.
- Chuletas a lo Mazzantini.
- Entrecots salsa picante.
- Pollo con fritada.
- Bisteks a la paja.
- Filetes a la cordobesa.
- Lengua a la escarlata.
- Jamón en dulce.

Postres

Variados.

Crónica local y provincial

Hemos tenido ocasión de admirar el magnífico nacimiento, que nuestro particu-

lar amigo el profesor de veterinaria don Victoriano Ruano tiene en su casa de la calle de Bermejeros. Los cientos de figuras que lo componen, los diferentes episodios que referentes a la venida al mundo, del Mesías, se desarrollan en aquel espacioso recinto, la artística colocación del nevado corcho simulando empinadas montañas, las medrosas y oscuras cuevas en cuyo centro se divisan las terribles figuras de las fieras, todo ello forman un conjunto que revela no sólo la paciencia, sino el talento para colocarlo en forma que despierte el interés de la admiración.

La casa se ve materialmente invadida de cariñosas personas que tributan a nuestro amigo y señora justos y merecidos elogios.

En uso de licencia se encuentra en esta ciudad nuestro buen amigo don Clemente Gonzáles, Rector del Colegio español establecido en Bolonia.

Es cosa resuelta que el señor Bullón de la Torre, gobernador civil de Palencia, presentará su candidatura para la diputación a Cortes, por su natural distrito de Sequeiros.

El baile celebrado en el Salón Artístico en la noche del 25 del actual, resultó una solemnidad coreográfica.

La concurrencia fué inmensa, y al compás de bonitas piezas ejecutadas por la orquesta, dedicóse sin tregua ni descanso a los placeres de la danza hasta las dos de la mañana.

El orden perfecto.

LUDEÑA

Cirujano-dentista

de la Facultad de Medicina de Madrid
Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras artificiales. Precios módicos.

Rua, núm. 33 127

De un grave suceso acaecido en el inmediato pueblo de Machacón, han llegado hasta nosotros referencias que creemos verídicas y dignas de ser publicadas.

Parece que hace pocos días murió en dicho pueblo una res vacuna y que, tanto un hombre que la sangró, como la criada que lavó sus despojos, fallecieron en el intervalo de pocas horas, atacados de la misma enfermedad, que en ambos revistió los caracteres de carbunco ó pústula maligna.

A pesar de tan tremendos avisos, el dueño de la res parece que la ha hecho chorizos, y tal cosa, de ser cierta, bien merece que las autoridades tomen cartas en el asunto, para evitar nuevas desgracias.

Ayer celebró el Círculo Mercantil Junta general para la aprobación de cuentas y renovación parcial de la directiva, siendo elegidos los señores siguientes:

- Don Juan Estella.
- " Arturo Núñez.
- " Quintín Alonso.
- " Luciano Palomero.

La designación de cargos será hecha en el seno de la directiva.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro distinguido amigo don Marcelino Herrero, abogado del Estado en la Delegación de Hacienda de Valladolid, quien ha venido a pasar la Noche-Buena al lado de su familia.

A PRECIO FIJO

Somos los que con más economía presentamos al público mayores surtidos en cuantos artículos son de indispensable uso a las familias, así como los que son convenientes, útiles y agradables para toda clase de regalos y ornato de habitaciones.

Moro é Hijos

20 Zamora, 1 y 3—Salamanca 10

A las cuatro de la tarde se celebrará en la casa de la Lonja la sesión ordinaria del Ayuntamiento, cuya instalación en referido edificio háse terminado.

En ella se resolverán los asuntos que se hallan sobre la mesa desde sesiones anteriores, y aquellos otros en que hayan informado las respectivas comisiones.

Hace pocos días fué robada por segunda vez en el transcurso de poco tiempo, la cabilia de un guarda agujas de la vía férrea transversal.

Aprovechando la ausencia de los dueños, los cacos violentaron la puerta y se

apoderaron de un reloj despertador y de varias prendas de ropa.

La policía persigue activamente a los autores del latrocinio.

El doctor Argenta ha trasladado su domicilio y clínica a la calle del Prior, número 18. 30—30

La candidatura de don Isidoro García Barrado para diputado a Cortes por el distrito de Peñaranda ha sido muy bien recibida en todas partes y es apoyada por fusionistas muy caracterizados como don Ramón Carranza, don Angel Martín Valle, don Torcuato Cuesta, don Fernando Iscar, don Enrique Esteban, don Paulino López Pérez y varios conservadores independentes.

La Compañía del Ferrocarril Transversal sigue impertérrita faltando a sus obligaciones, sin que nadie la moleste para nada.

El tren correo del día 23, procedente de Astorga, no sólo llegó a Salamanca con la friolera de cien minutos de retraso, sino que también suprimió por elegancia la calefacción.

Los viajeros que venían en dicho tren no pudieron enlazar ni con el de Ciudad Rodrigo ni con el de Peñaranda, sufriendo por esta causa graves perjuicios algunos de ellos.

¿Para cuándo dejarán sus energías los gobernadores y el ministro de Fomento?

¿Las reservan para el período electoral? Porque hasta la fecha, y apesar de las muchas quejas consignadas, no sabemos que hayan tomado determinación alguna contra tan importante empresa.

El baile celebrado anoche en el Círculo Mercantil é Industrial fué una fiesta agradableísima como cuantas se verifican en aquella importante sociedad.

Las muchachas se vieron muy obsequiadas por el sexo fuerte, y aunque estamos en la pascua del pavo, allí no le hubo.

Con esto queda hecho el mayor elogio de la reunión.

De regreso de Palencia, donde ha pasado una larga temporada, se encuentra en esta capital nuestro particular amigo don Sebastián Domínguez.

El día 31, a las cinco de la tarde, celebrará junta general ordinaria el Casino de Salamanca.

EL ADELANTO desea felices pascuas a todos sus lectores.

Nuestro querido amigo, el diputado provincial don Juan Estella, salió anteayer precipitadamente, para Valladolid, donde tiene una hermana gravemente enferma.

Ayer apareció el primer número de un periódico semanal que ha venido a aumentar el número de los que ya se publican en esta ciudad.

Titúlase *El Amigo del Pueblo*, y dice en su artículo programa que es demócrata y pudiera ser republicano.

Correspondemos a su saludo.

Teatro del Liceo

Continúan en este coliseo las representaciones del drama sacro *El Lucero de Belén* por una compañía infantil.

Anteayer y ayer hubo función por la tarde, acudiendo a verlas multitud de familias acompañadas de sus pequeñuelos.

Los infantiles actores hacen cuanto pueden por salir airosos de su empeño, y algunos de ellos lo consiguen, alcanzando merecidos aplausos.

La obra está preparada con bastante propiedad, para lo cual la empresa no ha escatimado gastos, de que merece indemnizarse.

NOTICIAS VARIAS

En las oficinas de una importantísima casa editorial norteamericana, existe un medio seguro de fiscalizar a los empleados durante las horas de labor.

En el despacho de la dirección existe un cuadro, en el cual están los nombres de todos los empleados, y a continuación una serie de espacios divididos por líneas verticales, espacios que corresponden a cada una de las horas de trabajo.

Verticalmente también, hay sobre el cuadro un alambre provisto de tantos puntos lápicos como nombres; el alambre va pasando sobre los espacios, en correspondencia su movimiento con el de un reloj. Los espacios suponen una hora y están divididos en pequeñas líneas ó minutos. Veamos ahora cómo funciona este aparato.

Ante todo diremos que el motor es eléctrico. Levántase el empleado de la silla de su bureau, y si es para continuar sobre éste trabajando de pié, la aguja punzón del cuadro no se mueve; pero si el empleado se levanta y se va de su sitio de trabajo, la aguja marca una raya en el espacio correspondiente á la hora y de éste en el que corresponde al minuto en que el oficinista dejó su puesto, y luego, de 5 en 5 minutos, va marcando nuevo punto; pasada una hora suena un timbre del cuadro, acude un inspector encargado de éste, y al ver lo que ocurre oprime un botoncito de la serie de ellos que hay en otro cuadro, botoncito que tiene el número del empleado ausente de su puesto.

Pronto aparece un buzoncillo con un papel que habrá tenido buen cuidado de dejar en la mesa el empleado para el inspector; en dicho papel explicará aquél la razón ó el motivo de su ausencia.

Se advierte que en dicha casa hay más empleados que en un ministerio de España.

En Nell-Alaska, cerca del estrecho de Behring, ha aparecido un periódico titulado: *Klondyke Morning Post*.

El precio de cada número es 35 pesetas. La suscripción anual 1.750. Los anuncios y comunicados se pagan á 350 la línea. No sabemos lo que contendrá la publicación, pues no nos dan acerca de dicho (no nos atrevemos á llamarle colega) periódico más pormenores.

Suponemos que ha de valer más ser repartidor del mismo que director de cualquiera otro de los que en el mundo se publican.

Por lo demás, no sabemos aún cuál ha sido el éxito de *Klondyke Morning Post*.

En todas partes cuecen habas. Los empleados públicos en todas las naciones son iguales en la laboriosidad.

He aquí lo que un periodista parisién dice, de cómo entretienen las horas de oficina los empleados del ministerio de las Colonias de Francia.

Los tales empleados, considerando que es un crimen cobrar su sueldo sin hacer nada, han descubierto, después de largas y penosas cavilaciones, un nuevo entretenimiento: las carreras de caracoles.

Una sala desocupada y sin muebles, del pabellón de Flora, en el Louvre, donde está el ministerio, les sirve de hipódromo. En un extremo colocan frescas hojas de col, apetitosas remolachas y este es el punto de llegada: la meta.

En el extremo opuesto arreglan en fila escrupulosamente á los caracoles, los cuales, para llegar hasta el fin de la carrera, tienen que salvar obstáculos espantosos, como son reglas de oficina, arroyuelos de tinta y pedazos de pan, que resultan para ellos como montañas.

Los empleados apuestan sobre el éxito de las carreras, cada uno tiene su caracol favorito, así pasan las horas de oficina en grata honesta diversión, y si mientras tanto llega algún infeliz, venido de las Colonias para sus asuntos, se le contesta por el portero lo mismo que en un ministerio español.

“La Nueva Universal Enseñanza,” da cuenta de haberse ya realizado en una aldea alsaciana el ingenioso proyecto que los novelistas Hertman-Chatrian concibieron.

Decían estos novelistas, amantes del eficaz y pronto desenvolvimiento de la cultura: ¿No hay en las aldeas por lo menos cinco ó seis personas de carrera ó estudios? Pues éstas pueden y deben contribuir al trabajo de la enseñanza.

Así podrá existir un *corporado* de instrucción, una Universidad rural en cada pueblecito, compuesta del maestro, como rector; el señor cura, encargado de religión; el médico, que podrá dar lecciones de Anatomía, Fisiología é Higiene; del veterinario, que enseñará Zootecnia; el boticario, que enseñará Botánica, y el secretario del ayuntamiento, que dará lecciones de Derecho. Todo, todo muy elemental, pero práctico.

Los gobiernos podrán, con poco sacrificio, lograr este resultado. El maestro dará las diversas lecciones y los demás conferencias de tiempo en tiempo.

La prueba se hace ya en la referida aldea.

En Nápoles, ante el tribunal de apelación, va á darse dentro de pocos días, según dice un periódico italiano, una singular escena.

El presidente podrá pedir una aljofaina para lavarse las manos, como Pilatos, y los jueces atenerse también á la indiferencia filosófica y cínica del gobernador de Judea.

En una casa antigua, situada en la vía llamada de Constantinopla, existía desde remotísimo tiempo una santa imagen de Nuestro Salvador, con la corona de espinas, el andrajo que por manto le pusieron y la caña que, como bárbara mofa, le colocaron por cetro en las manos. Un *Ecce-Homo*.

El dueño de la casa, queriendo reformarla, mandó quitar el altarillo y la hornacina en que la sagrada escultura se hallaba, siendo objeto de pública adoración.

El pueblo protestó contra el deseo del propietario, alegando que los fieles han restaurado mil veces el altar y han mantenido constantemente iluminada la santa imagen.

Esta ha sido conducida al tribunal y se vé, como se vió el Redentor del mundo, entre leguleyos y curiales.

¿Qué hacen los jueces? Si resuelven contra el propietario, dejan de cumplir con el derecho.

Si resuelven en favor del *burgués*.... puede esto dar origen á un alboroto popular. De una parte el derecho positivo... de otra la poesía y la religión.

Caso de dudas... como el de marras... ¡lavatorio de manos!

¡Rataplán! ¡Rataplán!

Tocaba el tambor furiosamente un Dulcamara en una plazuela de Lyon, no hace ocho días.

La gente le rodeaba escuchándole con gran interés.

—Bien sé que me prestaréis atención; yo siempre me propongo prestar un servicio al público. Vedlo.

Antes de anunciaros mis específicos, voy á enseñar á las personas que me escuchan la manera de hacer un ponche de huevos.

Póngase en una cacerola de 500 ó 600 gramos de azúcar quebrantado; añádase el zumo de seis limones, dos litros de agua y una botella de vino blanco; se calienta el líquido sin ebullición.

Echense en un cazo dos yemas de huevo, cinco huevos enteros, es decir, yema y clara, la corteza de un limón y la de una naranja y un trocito de canela; se baten los huevos y se añade poco á poco el líquido caliente.

Todavía se bate un poco sobre el fuego; apartado de éste, se añade media botella de vino, se cuele y se sirve bien caliente.

Como véis, no se pierde el tiempo escuchándome; siempre se aprende algo....

Dijo el Dulcamara.

PASATIEMPOS

CHARADA

Remitida por uno de la fábrica de Trubia

Una vocal es la prima,
la segunda negación,
y tres-cuarta y la segunda
fruto de recolección.

El *Todo*, caro lector,
es el nombre de un chaval
que en Madrid tenía yo
y que es bastante *total*.

Solución del día 27 de Diciembre

* *

En el domicilio de un banquero en quiebra:

—¿El señor está en casa?
—No, señor, ha salido.
—¿Tardará mucho en volver?
—Veinticinco años.

* *

Gedeón da limosna a un ciego que está situado á la entrada del viaducto y le pregunta:

—¿Hace mucho tiempo que es usted ciego?
—Más de 20 años.
—¿Y viene usted siempre á este sitio?
—¡Sí, señor!
—¿Pues habrá usted visto á mucha gente tirarse por el viaducto!

* *

Solución al pasatiempo del 24 de Diciembre

ALBACETE

Han remitido solución exacta:

El señor Semifusa.—¿Qué noche buenas pasaré con el gordo...—Meter pata por segunda vez tiple. —Niñas al Buen-Humor, nuevo piano ¡ánimo!—Un guasón que le duele la cabeza.—E. A. guasón toca

mucho el violón.—Compañía infantil, Luzbel, Bellal, Carrastrajos, Bato, bien.—E. cuidado con escribiente con T. plaza.—Niñas, acabóse pavo Humor están Corriño, Frio.—B. Quintana hermosa guapísima.—Arrabaleña desprecia al Rojo y...—P. Tiruliqui G.—Fotógrafo afueras quiere á serranita hermosísima guapísima.—Damasín y su compañero P.

TELEGRAMAS

¿SERÁ VERDAD?

Madrid 27.—El señor Dupuy de Lome telegrafía de Washington que aquellas autoridades hanle prometido que ordenarán la mayor vigilancia á sus agentes para impedir la salida de los puertos norteamericanos de expediciones filibusteras.

Como siempre han prometido lo mismo, á trueque de no cumplirlo, tan oficiosas explicaciones no han causado la menor impresión en la opinión pública, que no cree en su sinceridad.

EL GOBIERNO DE CUBA

Madrid 27.—Telegramas de la Habana manifiestan que después de vencer grandes dificultades, el general Blanco ha constituido el gabinete insular en la forma siguiente:

Presidente del Consejo, señor Gálvez, con la cartera de Gobernación.

Justicia, señor Govín; Hacienda, señor Montoro; Comunicaciones, señor Amblard; Industria y Comercio, don Laureano Rodríguez; é Instrucción pública, señor Fernández de Castro.

OTROS CARGOS

Madrid 27.—Aunque en definitiva no están acordados los nombramientos por la gran multitud de pretendientes que los solicitan, es probable que las subsecretarías respectivas las ocupen los señores Lamar, Fontanalo, Arrondo, Escudero y Martínez.

RIUS RIVERA EN CÁDIZ

Madrid 27.—El titulado general insurrecto Rius Rivera ha desembarcado en Cádiz en medio de la mayor indiferencia de parte del público que presencié su conducción á la cárcel.

Varios parejas de la guardia civil escoltaban el carruaje que lo conducía.

En la semana próxima será conducido á Barcelona, destinado al castillo de Montjuich.

MALOS SÍNTOMAS

Madrid 27.—El general Blanco ha teleografiado confirmando que en la manifestación que en la noche del 24 del actual tuvo lugar en la Habana, diéronse vivas á Weyler y á los voluntarios y mueras á la autonomía.

El gobierno se preocupa de la actitud adoptada por los enemigos del nuevo régimen y muéstrase dispuesto á proceder con la mayor energía para que tales hechos, que no cree espontáneos, no se repitan.

LUCHA DE FIERAS

Madrid 27.—Ayer ha vuelto á repetirse en la plaza de toros de Barcelona, la lucha entre el toro y el tigre.

El resultado ha sido idéntico al de Madrid; el cornúpeto fué vencedor y el tigre quedó mal parado.

AGENCIA ALMODOBAR.

Lecciones particulares de 2ª Enseñanza

Dos profesores de Instituto y Seminario

Especialidad en frances y latín. Lección diaria: 1 mes, 13 pesetas; á domicilio, 15. Plazuela del Peso 10. 15-2

GRIETAS EN LOS PECHOS

Se curan enseguida con el agua de SANTA AGUEDA. Depósito en la farmacia de Urbina, Plaza Mayor, 9, Salamanca. Precio: una peseta frasco. x-d-151

ANUNCIO

Se vende en pública y extrajudicial subasta, que tendrá lugar el día 30 del corriente mes de Diciembre, á las doce en punto de su mañana, la casa situada en el Arrabal del Puente de esta ciudad de Salamanca, conocida con el nombre de “Posada del Sordo,” ante el notario doctor don José de Prada. El pliego de condiciones y títulos de propiedad se hallan de manifiesto en dicha notaría, calle de la Rua, número 61. 10-6

TESORO

Lo constituye y muy valioso para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas. Único depósito para la venta de píldoras sabrifugas del Dr. MORA: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Cerrillo 22, Salamanca. 180-171

FIGON DE LA ESTUFA

Aviso al público

Ponemos en conocimiento de nuestros favorecedores que este antiguo establecimiento ha vuelto á estar bajo la dirección de Calvarrasa y que en el mismo continuará hallando el público toda clase de comidas bien conimentadas y servidas con gran economía.

No confundirse: Calvarrasa, Figón de la Estufa, Arrabal del Puente. —16

VENTA DE CASA

Se hace de la señalada con el número 69 de la calle de Zamora. En la misma darán razón. 15-13

SE ARRIENDA el espacioso portal de la calle Ramos del Manzano, 29 (Cuatro Calles) apropiado para tienda de ultramarinos. Del precio y condiciones informarán en el comercio de paños de don Senén Martín, Plaza Mayor, x-9

COMERCIO DE PAÑOS DE SENÉN MARTÍN

En vista de las muchas existencias, y por este solo mes, se venden todos los géneros con una gran rebaja de precios. Para comprobarlo pueden visitar dicho comercio en la Plaza Mayor, número 13. 15-9

No más dolores de muelas

NI NERVIOSOS

Específico del Dr. Bade Alemán

Con el *Elixir de los Alpes*, desaparecen los dolores de muelas y nerviosos instantáneamente, fortifica la dentadura y encías, dejando la boca fresca y con un gusto agradable, es inconfundible por ningún otro hasta hoy conocido. De venta en la farmacia de Heredia, Rua, 45, Salamanca.—Precio SEIS reales frasco. d-1

La Unión y el Fénix Español

Compañía de seguros reunidos



Domicilio social: Madrid, calle Olózaga, 1 (PASEO DE RECOLETOS)

GARANTIAS

Capital social efectivo... 12.000.000 pesetas
Primas y reservas..... 44.028.645

TOTAL..... 56.028.645

33 años de existencia

Seguros contra incendios Seguros sobre vida
Esta gran Compañía Nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de 64.650.087'42 pesetas.
En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra compañía. s-44

Subdirector en esta provincia, D. Segundo H. Iglesias, Plaza Mayor, 37, Salamanca. Agencias en todas las cabezas de partido y pueblos de importancia.

Salamanca.—Imp. de Núñez.

FUNERARIA DE MANUEL RODRÍGUEZ

CORRILLO 28

Este antiguo establecimiento posee un servicio tanto en carruajes, como de personal, superior á las demás funerarias.

Los precios son tan económicos, que recomendamos á todos los que tengan necesidad de ellos, no hagan encargos á ninguna funeraria sin ver antes las tarifas de nuestro establecimiento.

Probado científicamente hasta la evidencia lo perjudicial que es á la higiene el llevar los cadáveres en hombros, hemos establecido un servicio de carruajes sumamente barato, cuyo coste será el de

DIEZ PESETAS

Tenemos tambien elegantes **Andas Imperiales** que se facilitarán gratis á los que compren la caja en nuestro establecimiento.

AVISO IMPORTANTE

Los dependientes de esta casa no se presentan nunca en aquellas donde ocurra alguna defunción, sinó son avisados previamente, y como el servicio es permanente día y noche, á cualquiera hora pueden avisar á la Plazuela del Corriillo, 28, Funeraria de Manuel Rodríguez, en la inteligencia que los que nos honren con sus encargos han de quedar satisfechos, lo mismo del servicio que de lo económico de los precios, cosas ambas que tiene sobradamente acreditadas esta casa en los 20 años que cuenta de vida.

Disponible

Disponible

¡ALTO Y FIJARSE!! Gran rebaja de precios

Si queréis comprar todo lo necesario para amueblar una casa, á precios nunca conocidos, acudid á la almoneda de muebles establecida en la calle del Dr. Riesco (antes Toro), donde encontraréis gabinetes, sillerías, lavabos, chineros, armarios de luna, mecedoras, cómodas, espejos, librerías, entredoses, mesas de ministro, mesas de costureros, mesas de tresillo, colchones y la mar de objetos necesarios para amueblar una casa.

Esta casa compone toda clase de muebles en sillería y tapicería. También compra y cambia toda clase de muebles, avisando.

Se venden portiers.
Se venden arpilleras.

No confundirse:

Calle del Doctor Riesco (antes Toro), nº 41

DISPONIBLE

Disponible

isponible

FUNDICIÓN Y CONSTRUCCIÓN DE TODA CLASE DE MAQUINAS

DE LA

Viuda de Maculet é Hijo

13—CAMPO DE SAN FRANCISCO—13

CASA ESTABLECIDA EN ESTA CIUDAD EN 1858

Máquinas harineras de motores hidráulicos y de vapor; prensas para satinar suela, hacer vino ó aceite y para otras industrias; norias para riegos en huertas, bombas centrífugas, aletorias, aspirantes, impelentes y de sistema mixto, tuberías para la conducción de aguas, bien fundidas, bien de hierro forjado.

Esmerada construcción en todo lo concerniente al ramo de cerrajería, rejas, balcones, verjas, columnas, jarrones, etc., etc.

Representantes exclusivos para ventas de máquinas de vapor en las provincias de Cáceres, Avila, Zamora y Salamanca de la acreditadísima casa R. Horusby de Sons de Grantham, Inglaterra.

Dirección telegráfica: MACULET.—SALAMANCA

PRECIOS ECONÓMICOS

x-49

DISPONIBLE

DISPONIBLE

EL RABIOSO DOLOR

DE

MUELAS CARIADAS

pone al hombre, cual le veís, defigurado, triste me ditabundo é iracundo. La causa da todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmaceutico premiado, de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye tambien la

felidez que la carie con unica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia y en Salamanca, en la droguería de los Hijos de Villar y Pinto, Plaza de la Verdura, números 3 y 5.

DOS PESETAS BOTE

DISPONIBLE

HE MANDADO POR AIBAF



POCO ME RESTA SUPRIR